
Nemirni Francozje pa grabljivi Bismark so 
največ zakrivili, da žrtvam za vojaštvo v Evropi 
ni konca ne kraja, ne nebene mere več. Razven 
Angleške ima vsaka evropska država „ o b č n o 
v o j n o d o l ž n o s t " t. j . vsak božji krst, ki je le 
količkaj sposoben, mora biti vojak. Vsled tega so 
armade grozovenski številne in zavoljo novih pušek 
in kanouov bitke neznano krvave; hipoma leži vse 
polno mrtvih, še več ranjenih ob tleh. Nesreča in 
žalost je povsod velika. Zapuščenih vdov in sirot, 
podpore potrebnih staršev in posestev, za trdno 
delo nesposobnih invalidov navre v kratkem črez 
mero veliko tako, da navadna milosrčnost in po
žrtvovalnost potrebočam ne zadostuje. Tega smo 
se predlanskim sami prepričali. Nevolja bila je 
velika. Pobiralo je se in tudi darovalo res veliko, 
a zadostovalo vender ni. Marsiktera žena je obu 
paje omedlevala, ko so njei moža pozvali hipoma 
k vojakom. Ali kakšen krik in joč utegne še na
stati, ako bo kdaj morala namesto nekoliko regi
mentov cela avstrijska armada v noj ? Kdo bo pa 
tedaj pomagal? Liberalni poslanci so 1. 1878 na 
glas upijali: država naj pomaga! Tedajšo ji tudi 
vseskozi liberalni ministri so si to dobro zapom
nili ! Liberalec in minister Horst, ki še sedaj zra
ven Stremajerja na ministerskem stolu sedi, kedar 
se mu ne spoljubi kam dalje na sprehod oditi, je 
res hotel željam naglašenim ustreči ter je novemu 
državnemu zboru predložil načrt postave o pobi 
rauji nove vojaške dače ali „takse". Ministra so 
namreč vodile t e le misli: imamo občno vojno 
dolžnost, vsak mora pod puško in če treba preliti 
za domovino svojo kri. To pa vseskozi ni mogoče. 
Kajti mnogo je nesposobnih za vojake. Samo 1. 
1>>78 bilo je izmed novincev zbrisati 42.419 mla
denčev, ker niso bili za vojake sposobni. Tem ni 
treba poskušati vojaških težav, ti niso prisiljeni za 
dom preliti svoje krvi; lehko ostanejo doma in 
roke križem držijo med tem, ko njihove sovrstnike 
na bojišči pobijajo. To ni prav, to ni pravica. 
Najleži se popravi ona tako, da tisti, ki ni spo

Nova vojaška dača ali „taksa". soben v krvi vojaškej dolžnosti ustrezati, to stori 
v denarjih, ki se naj razdele med one, ki bodo v 
vojski poškodovani t. j . med ranjene, med invalide, 
zapuščene sirote iu vdove itd. Nesposobnežem naj 
se naloži vojaški davek ali „taksa". Ker pa vsi 
nesposobneži niso jeduako premožni, bodi „taksa" 
različna od 1—100 fl. Te misli je brambovski 
minister Horst spravil v zakonski črtež in ga pred
ložil novemu državnemu zboru. Sleherna duša v 
Avstriji bi bila sedaj lehko mislila: ta postava, 
predložena od liberalnega ministra vsled zahtevauja 
liberalnih poslaucev bo ravno liberalcem najbolj 
ugajala! No, ugajali bi uže, ko bi liberalci še 
večino imeli. Vendar potisnenim v manjšino jim 
ne ugaja. Začeli so zoper njo govoriti, bobnjati in 
rohneti, češ, da hoče predložena postava ljudi kar 
na meh odirati. Naši narodno konservativni poslanci 
si pa niso dali veliko ugovarjati, dobro vedoč, da 
liberalcem gre le za to, da bi delovanje držav
nega zbora motili, postavo zavlekli, TaafFejevo 
ministerstvo podrli. Naši poslanci so torej glasovali 
s primernimi premembami za postavo, ki bode 
naposled tudi sprejeta. Liberalni ustavaki so pa 
zopet svetu pokazali, da jim ni mar toliko za 
invalide, zapuščene žene in otroke, revne vdove 
in sirote, kolikor za svojo sebično strankaisko 
gospodstva željnost. Naši slovenski poslanci so se 
jim vsi uprli in glasovali za vojaško „takso". Prav 
so imeli. V pojasnilo par razlogov! 

Slovenci sploh ne bodo tukaj veliko plače
vali. Naši fantje so čvrsti in zdravi korenjaki. 
Skoraj vsak je vojak. Po drugod, na primer po 
nekaterih mestih in uemških krajih, so pa mladi 
moški krofasti, gnjilokrvni, slabotni, puklasti, po
habljeni, a bogati. Zakaj bi takšni ne plačevali, 
ker morajo drugi iti namesto njih v boj in smrt? 
Kmetske ljudi sploh bo novi vojaški davek še zato 
meuje zadeval, ker bo pri njih „taksa" najmenjša 
namreč: 1 — 2 fl. Zadeti pa bodo močno mestni 
bogatini in Judje, ki bodo plačevali po 40, 60, 80 
do 100 fl. Samo v enem letu se more skupiti pri 
nas in Ogerskem 2,256.944 fl. To je lepa svota, 
pripravljena za čas vojske ter ne bo treba, kakor 



predlanskim, na vse kriplje beračiti in milodarov 
pobirati in še invalide, zapuščene rodbine, vdove 
in sirote usmrtenih očetov, brez zdatne podpore 
puščati. Slovenski poslanci so torej prav storili, 
da so glasovali za vojaško takso! 


